

Секция «География»

Социально-экологическая адаптация российских немцев в Германии

Лазаренко Вячеслав Александрович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Астана, Казахстан

E-mail: lasarenko91@mail.ru

Этноним «российские немцы» охватывает разные историко-территориальные и религиозные группы немцев, проживающих на территории бывшего СССР. Но наиболее емко отражает саму судьбу и государственную идентификацию всех немцев постсоветского пространства. В период Великой Отечественной Войны немцы СССР получили клише «советские немцы» и были разбросаны по всей территории нынешнего СНГ. До сих пор немцы, проживающие или проживавшие на территории постсоветских государств, называют себя «российские немцы», хотя их предки долгое время жили на территории современной России и имели самоназвание «руссланддойче» [1].

После распада СССР, в связи с осложнившейся экономической и политической ситуацией в странах СНГ, в период с 1989 по 2004 гг. в Германию из постсоветских стран выехало 2152 тыс. этнических немцев и членов их семей [4].

Мигрировав в Германию, российские немцы оказались в новой для них географической, языковой и культурной среде. Миграционная политика Германии направлена на создание условий для благоприятной адаптации и ускорение интеграции переселенцев в западногерманское общество. Переселенцам предоставлялось жилье, медицинская страховка, финансируются программы перекавалификации, впоследствии они получали возможность изучать немецкий язык [2].

Под термином «социально-экологическая адаптация» следует понимать адаптацию этнической группы к комплексу экологических, социальных и экономических аспектов среды обитания [3].

Исследование направлено на выяснение факторов и типов социально-экологической адаптации российских немцев в Германии. Для этого были использованы следующие методы социологического исследования – социологический опрос в виде глубинного дистанционного интервьюирования российских немцев, проживающих в Германии.

В ходе исследования было выявлено основные причины выезда из России и Казахстана – экономическая нестабильность, отказ в восстановлении Автономии НП, возможность улучшить материальные условия проживания. Подавляющее большинство опрошенных успешно адаптировались к местным социальным, экономическим и экологическим условиям, никто не выказал желания вернуться обратно. Основные факторы успешной адаптации переселенцев – личное желание интегрироваться в общество; социальная помощь, которая особенно важна в первый период; доступность жилья; знание немецкого языка; появление дружественных связей с местным населением; возможность получения качественной медицинской помощи.

Что касается изменений здоровья после переезда, то большинство опрошенных ответило, что оно только улучшилось, лишь у 8%, опрошенных в ходе нашего исследования, появились различные аллергические реакции, обычно сами респонденты связывают это

с неблагоприятной экологической обстановкой в районе выхода. У 6% опрошенных появились нервные заболевания, что связано со стрессом из-за переезда.

Литература

1. Бельгер Г.К. Помни имя своё. Статьи и выступления о литературе и культуре российских немцев. – Алматы: Гылым, 1999. – С. 150.
2. Кригер В. Рейн, Волга, Иртыш. Из истории немцев Центральной Азии. Алматы 2006, с. 213-234.
3. Прохоров. Б.Б. Экология человека. Понятийно-терминологический словарь. — Ростов-на-Дону. 2005
4. Savoskul M.S. Russian Germans: Ethnic Territory of the Dispersed Ethnos // Regional Research of Russia, 2012, Vol. 2, No. 1, pp. 87-92

Слова благодарности

Выражаю глубокую благодарность за помощь в проведении научной работы моему научному руководителю в.н.с. к.г.н. Савоскул Марии Сергеевне!